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Aos  trinta e um de outubro  do ano de dois mil e quatorze, às nove horas e dezoito minutos,  deu-se 

início a reunião ordinária da Comissão de Integração Ensino Serviço do Estado de Mato Grosso, 

(CIES/MT), na Universidade Federal de Mato Grosso, localizada na Avenida Fernando Correa, bairro 

Boa Esperança- Cuiabá-MT, laboratório de informática. A coordenadora Raquel, deu inicio a reunião 

fazendo a proposta de que se tentasse uma conexão via skype com a coordenadora Ana Paula 

Louzada para que a mesma pudesse participar da reunião online. Foi justificada ausência de Silvia 

Tomaz (SGP/SES) e Marco Bertulio (ISC/UFMT). Após isso fez a leitura da pauta e perguntou quanto a 

aprovação da ata da reunião de setembro de 2014. Ata aprovada. Passou-se então a inscrição dos 

informes:  INFORME 1 – Claudia informa que na reunião do mês anterior havia assumido a 

responsabilidade de fazer interlocução com a Escola de Saúde Publica para tentar resolver a questão 

do PTA 2015 da CIESMT e fala da necessidade de se levar essa questão para ser discutida em CIB.  

Raquel propõe que esse informe se transforme em pauta. Encaminhamento: Proposta de inclusão 

de pauta aceita.  INFORME 2- Marivanda informa que nos dias 05 e 06 de novembro, no Hotel 

Fazenda Mato Grosso, Cuiabá,  acontecerá o evento Repensando as praticas de promoção da saúde 

na SES/MT. Solicita que a CIESMT indique um representante para participar. Leonor informa que 

estará participando do evento pela SAS e se oferece para ir como representante da CIESMT. O grupo 

concorda com a proposta. INFORME 3- Lucinéia informa que nos dias 18 e 19 de novembro ocorrerá o 

Seminário Estadual de Política da Equidade e Educação Popular em Saúde, visando constituir o Comitê 

Estadual da Equidade e Educação Popular em Saúde. O evento será no Hotel Fazenda Mato Grosso,  

em Cuiabá. A inscrição já foi enviada para os Escritórios Regionais de Saúde. As superintendências e 

demais setores da SES receberão o convite posteriormente. O publico alvo são as populações em 

situação especial: quilombolas, moradores de rua, população das florestas, comunidade GLTB. Marta.  

comenta que tem provocado a inclusão dessas populações nas discussões de redes de atenção que 

tem participado e que essas pessoas precisam ser vistas e reconhecidas como parte do SUS. Sugere 

que o evento convide as redes de atenção para participar do evento. Claudia solicita a inclusão da 

saúde indígena, pois apesar desta ter um espaço e uma política especifica, como o encontro é de 

integração, acha que a participação desse segmento seria oportuna.   INFORME 4- Marta  informa que 

a Secretaria Municipal de Saúde de Cuiabá solicitou da CIES Baixada Cuiabana um plano de trabalho 

para utilização dos recursos da CIES que estão sob gestão daquela SMS. Essa solicitação diz respeito 

à utilização de recursos para 2015. Também informa que a SMS não tem como disponibilizar diária para 

não servidores. Pergunta como pode então realizar o eventos propostos e da Portaria que autoriza o 

pagamento de diárias e a inclusão dos membros no FIPLAN para essa finalidade. Lucineia esclarece 

que nesse caso os membros da CIES regional devem vir por pacote. Ana Paula Girardi informa que a 
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Portaria 66/2014 diz respeito a diárias disponibilizadas pela SES e apenas no seu âmbito, não podendo 

interferir no município.   INFORME 5- Neuci fala do apoio em forma de assessoria que a CIESMT vem 

prestando ao Telessaude na implantação do TeleEduca, contribuindo para a construção de uma 

metodologia de trabalho que possa ser planejada a curto, médio e longo prazo. Também informa da 

participação, custeada pela UFMT, na Oficina para elaboração do PAREPS 2015, em Rondonópolis. 

Participaram do evento Raquel e Ana Paula Girardi (CIESMT) e Josied e Neuci (UFMT). O evento 

aconteceu no dia 29/10 no auditório do ERS Rondonópolis e terá um segundo momento ainda em 2014, 

com data a definir pela coordenação da CIES Rondonópolis. INFORME 6- Ana Paula Girardi  informou 

que a CIES Diamantino solicitou a visita da CIESMT, através da representante Ana Paula Louzada, 

para dar continuidade aos trabalhos lá realizados em 2013. O evento acontecerá de 17 a 19 de 

novembro. Devido a dificuldades operacionais, como diária e carro pela SES, Raquel pergunta se esse 

evento também não poderia ser custeado pela pesquisa que esta sendo realizada pela  UFMT/FAEN. 

Neuci concorda e fica agendada a ida de Raquel e Ana Paula Louzada e mais duas pessoas da 

UFMT/FAEN, que aproveitarão a oportunidade para aplicar o questionário da pesquisa sobre EPS e 

realizar o grupo focal. PRIMEIRA PAUTA – PTA 2015 da CIESMT e recursos disponíveis-  Claudia 

retoma  o assunto apresentado no Informe 1. Sugere que a Coordenação da CIESMT e a secretaria 

executiva agendem uma reunião com a Secretaria Adjunta da SES e com a presidencia do COSEMS 

para discutir esse assunto. Raquel coloca que, em observação a Portaria 1996/2007, a lógica é de que 

os recursos fiquem realmente atrelados à CIB, uma vez que a CIES é uma camara técnica daquela 

Comissão.  Entretanto, em Mato Grosso foi pactuado em CIB que os recursos da CIES MT ficariam 

ligados à ESPMT, que é a fomentadora principal da EPS no Estado. Lembra que para qualquer 

movimentação da CIESMT nesse sentido deve ser discutido e consensuado em CIB.  Claudia sugere 

que se procure a secretaria executiva da CIB para conversar e verificar os tramites para que essa 

discussão seja pauta na próxima CIB, inclusive solicitando que o recurso seja alocado junto a secretaria 

executiva daquela Comissão, se isso for do entendimento do Pleno. Uma vez que foi decidido em CIB 

que o PTA da CIESMT deveria ficar na ESPMT, sua saída de lá também deve ser uma decisão daquele 

Pleno. Lucineia informa que não foi da ESPMT a ideia inicial de retirar o PTA da CIESMT de lá e levar 

para a CIB, mas sua. Em ocasião da revisão do Regimento Interno da CIESMT, sugeriu que fosse feita 

essa mudança. Por ser a CIESMT uma camara técnica da CIB/MT, entendeu que o mais lógico seria 

que o recurso da CIESMT ficasse vinculado a CIB. Lembra que a ESPMT pediu pauta junto a CIB para 

discutir essa questão ainda no primeiro semestre de 2014, solicitando revogação da resolução que 

vinculava a CIESMT a ESPMT, porem desde aquela época não houve avanço nesse entendimento. 

Sugere que se retome essa discussão junto a secretaria executiva da CIBMT buscando um 

entendimento e depois levar a proposta para o pleno da CIB.  Salienta que a secretaria executiva da 
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CIB reconhece a CIESMT como camara técnica daquela Comissão, entretanto a não participação desta 

em nossas reuniões denota um certo descompasso como que a CIESMT vem realizando. Também 

esclarece que o fato de não estar no PTA 2015 não é de fato um problema, que isso pode ser resolvido 

administrativamente sem grandes prejuízos para a CIESMT. Leonor  lembra que as ações da CIESMT 

devem caber na CIB para que conste no seu PTA.Acredita que se a CIESMT tivesse uma conta 

especifica seus problemas já estariam resolvidos.  Ana Paula Louzada reforça que a ESPMT é a 

instituição que conduz a EPS no Estado e por isso na ocasião da decisão de onde ficaria o recurso da 

CIESMT foi do entendimento que deveria ficar na Escola. Lembra que não foi da CIESMT a decisão de 

retirar o PTA da ESPMT, entretanto, por execução financeira, acredita que o melhor seja o PTA ficar na 

CIBMT mesmo. Marivanda fala da importância de se informar a CIB sobre o ocorrido com relação ao 

PTA da CIESMT, mesmo sem a manifestação documental da ESPMT. Claudia e Marta reforçam essa 

sugestão. Neuci afirma que está nítida a dificuldade de relações humanas envolvida na questão e 

sugere também a aproximação com a secretaria executiva da CIBMT. Ana Paula Louzada não 

concorda com essa decisão e sugere que o assunto seja discutido diretamente com a CIBMT. Leonor 

lembra que a secretaria executiva da CIESMT, ao ser notificada verbalmente de que a ESPMT não 

ficaria mais com o PTA da CIESMT e que esta deveria procurar pela secretaria executiva  CIB para dar 

os encaminhamentos quanto ao PTA 2015, encaminhou a ela uma versão do PTA para ser entregue na 

secretaria executiva da CIB. Leonor levou em mãos o documento, que não foi recebido pela secretaria 

executiva da CIB, pois esta apenas o aceitaria com o demonstrativo orçamentário e financeiro da 

CIESMT,que deveria ser expedido pela ESPMT. Neuci sugere a solicitação de pauta na CIB devido às 

sugestões apontadas pelo grupo.  a Encaminhamentos: Pedir pauta na CIBMT para dialogar sobre 

a questão do PTA 2015.  SEGUNDA PAUTA – Apresentação do Relatório de ações da CIESMT 

2009/2014- Ana Paula Girardi apresenta o documento elaborado utilizando relatórios dos secretários 

executivos da CIESMT  Rose Fava (2008/2010), Josied Cunha (2010/2013), Ivan Seba (2013) e Ana 

Paula Girardi (2013/2014) referentes a ações da CIESMT no período de 2009 a 2014, utilizando 

recursos das Portarias  GM 2813/2008 (Resolução CIB nº 004- 12/03/2009),  Portaria MS 2953/ 2009 

(Resolução CIB nº 001, de 04/03/2010) e Portaria MS 2.200/2011( Resolução CIB nº 272, de 

10/11/2011). Também apresenta a situação do PTA 2015 da CIESMT. Claudia sugere que a CIESMT 

encaminhe um documento a ESPMT solicitando esclarecimentos sobre os recursos da CIESMT e 

orientações sobre o PTA 2015. Ana Paula Girardi esclarece que esse documento foi encaminhado em 

01/09/2014 ( memorando 042/2014/CIESMT) e até agora não obteve-se resposta. Marta sugere que se 

apresente o relatório na CIB e que seja conversado lá, buscando consenso e entendimento sobre a 

importância disso para não inviabilizar as ações da CIESMT em 2015. Também que se esclareça que a 

CIESMT até o momento aguardou um posicionamento da ESPMT quanto aos recursos e ao PTA, mas 
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uma vez que esta não se posicionou, a CIESMT não pode aguardar mais sem dar ciência a CIBMT do 

que está acontecendo. Marivanda sugere que se reitere o memorando 042/2014/CIESMT, solicitando 

uma resposta formal quanto ao PTA 2015 da CIESMT e solicitando o relatório de prestação de contas 

das ações da CIESMT, elaborado pela ESPMT, mas até o presente momento não informado à CIES.  

Encaminhamento: – Solicitação de pauta na próxima reunião da  CIBMT para apresentação do 

Relatório de ações realizadas pela CIESMT 2009/2014, em substituição ao encaminhamento da 

pauta um. TERCEIRA PAUTA- Solicitação de participação  da Rede de Saúde Indígena na CIES. 

Raquel relata como foi o dialogo com os trabalhadores da rede de saúde indígena e que eles 

solicitaram parceria com a CIESMT e as CIES regionais. Claudia  coloca que a saúde indígena precisa 

se integrar nas redes de atenção e que a solicitação para participação nas CIES é pertinente, entretanto 

deve-se levar em conta a diversidade cultural e de etnias e a questão territorial, que difere das regiões 

de saúde. Marta relata que essa integração na Baixada Cuiabana é tranquila e que o DSEI Cuiabá é 

convidado a participar, representando aos demais DSEI do Estado. Uma vez a cada três meses eles se 

reúnem para repassar o que foi decidido e discutem questões pertinentes as demandas deles. Essa 

lógica tem sido usada nas RAPS e tem dado certo. Claudia sugere abrir espaço para que participem 

das CIES através de seus representantes de saúde indígena.  Encaminhamentos-  Informar às CIES 

regionais que, onde houver DSEI, estes poderão ter assento nas CIES se assim desejarem. Na 

CIESMT esse espaço será oferecido ao DSEI Cuiabá. QUARTA PAUTA- Discussão da planilha do 

Fundo Nacional de Saúde sobre recursos de EPS para Mato Grosso- Ana Paula Girardi relembra a 

todos que essa pauta foi sugerida na ultima reunião ordinária e informa aos que não estiveram 

presentes na ultima reunião o porque desta demanda. Marta sugere que se entre em contato com a 

SGTES/MS para pedir informações sobre a disponibilização de recursos voltados para EPS. Claudia 

fala dos recursos da CIES no Brasil e que a não utilização dos mesmos emperra a viabilização de novos 

recursos. Neuci coloca que a CIESMT primeiro precisa se apropriar dessa informação.Sugere que a 

CIESMT se antecipe, estimulando que os processos se deem contemplando dos PAREPS e 

incentivando as universidades a se articularem junto as CIES e aos municípios quanto ao planejamento 

de ações que estejam relacionadas a formação do trabalhador na saúde. Marta propõe a composição 

de um grupo de trabalho para esse fim. Se voluntariam a compor esse grupo Marta, Leonor, Claudia, 

Lucineia, Raquel e Marivanda. Encaminhamento: Criação do grupo de trabalho para discutir os 

recursos transferidos do FNS para EPS em Mato Grosso. A primeira reunião do grupo fica 

agendada para o dia 10/11, segunda feira, as 08:30, na sala da CIESMT, na ESPMT. QUINTA 

PAUTA- Planos Regionais de Educação Permanente- PAREPS 2015- Neuci informa devido a 

dificuldades de parceria com a CIESMT quanto ao compartilhamento de ações e recursos e ao fato de 

que o valor disponibilizado pela agencia de fomento a pesquisa não ser suficiente para visitar todas as 
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CIES regionais, foram escolhidas para realização do estudo piloto as CIES que apresentaram os 

resultados quanto a elaboração dos PAREPS mais abrangentes. Iniciou a apresentação fazendo 

considerações históricas sobre as CIES e os PAREPS, ressaltando que a analise dos planos poderia 

dar um retrato da CIES regionais. Entretanto, os planos nem sempre refletem o que esta acontecendo  

e por isso, alem da analise do documento se faz necessária a realização de uma  entrevista e grupo 

focal no local escolhido pela pesquisa.  O grupo de pesquisa da UFMT que estuda os PAREPS 

encontrou os seguintes resultados analisando os PAREPS elaborados em 2013: A- 50% dos planos 

foram elaborados coletivamente; B- aspectos que levam em conta as políticas publicas, situação social 

e cultural foram pouco mencionados. São levados em conta prioritariamente indicadores 

epidemiológicos. Entretanto, há planos que não mencionam nenhum perfil ou indicador, nem 

epidemiológico ; C-  56% dos PAREPS não consideram a estrutura de redes nem a força de trabalho 

como pontos relevantes do plano; D- 75% dos PAREPS descrevem eventos de natureza educativa. Dos 

16 estudados, 4 relacionam necessidades, 3 identificam fatores envolvidos, 7 discriminam prioridades, 

11 reconhecem os problemas, e falam sobre a força de trabalho e 7 identificam problemas estruturais 

como os principais pontos a serem levados em consideração para demandar ações educativas. Dos 16 

analisados, 14 nos apresentam perspectiva teórico conceitual e estratégias metodológicas que poderão 

ser adotadas para enfrentamento das questões apontadas ; E- Todos identificam necessidade de 

capacitação e 68% solicitam formação técnica. 31,3% indicam outras propostas educativas. F- Com 

relação a adequação de acordo com o que preconiza a  Política Nacional de Educação Permanente em 

Saúde, 8 dos PAREPS tiveram de 25 a 50% de adesão , 6 ficaram com até 25% de adesão e 2 ficaram 

entre 51 a 75% de adesão. Nenhum ficou com 75% ou mais. Para estes resultados foram levados em 

consideração 32 questões elaboradas pelo grupo de pesquisa e preenchidas de acordo com a analise 

dos PAREPS. O resultado obtido para as 32 questões, por regional, foi: Pontes e Lacerda (6,6%); São 

Felix do Araguaia (9,4%); Tangará da Serra (21,9%); Alta Floresta (21,9%); Baixada Cuiabana (25%); 

Agua Boa (25%); Rondonopolis ( 28,1%); Diamantino (31,3%); Juara (34,4%); Colider (37,5%); Caceres 

(40,6%), Juina ( 43,8%); Porto Alegre do Norte ( 50%); Peixoto de Azevedo (50%); Barra do Garças ( 

68,8%) e Sinop (71,9%). As CIES com menores percentuais de adesão a PNEPS serão visitadas pela 

CIESMT prioritariamente. Também informa que os resultados da pesquisa serão posteriormente 

apresentados em CIB.  Nada mais havendo a relatar, eu, Ana Paula Corrêa Girardi, secretaria executiva 

da CIES/MT, lavrei a presente ata, que consta de seis páginas, numeradas com cento e sete linhas, que 

vai por mim assinada, e contou com a presença dos membros abaixo relacionados e cuja lista de 

presença se encontra anexa. 

Raquel Arévalo de Camargo – SAR/SES 

Neuci Cunha dos Santos- UFMT 
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Marivanda I.R.P. Eilert- CRMV-MT 

Marta Ester Conciani- CIESBC 

Lucineia Soares da Silva – SUPS/SES 

Ana Paula Louzada- COSEMS-MT 

Leonor Cristina Pereira- SAS/SES  

Visitantes: 

Ana Paula Correa Girardi – secretaria executiva da CIESMT 
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